# 高等教育入学机会的城乡与 家庭阶层差异研究

——基于五所省属高校的调查

## 夏雪,魏星

[摘 要] 高校扩招后,高等教育扩展并未同时带来高等教育入学机会公平水平的提升。本研究基于我国五个省份的五所省属综合型高校的数据,将视角定位在省属高等学校入学机会在城乡和家庭影响的差异上,并尝试从学生家庭层面分析影响高考成绩的因素。研究通过使用辈出率、回归模型、重要性分析等方法,对3021个样本进行分析后发现,省属高校农村学生的辈出率大于1,说明国家推行的增加高校招收农村学生的措施已经在省属高校取得一定成效;优势阶层家庭的辈出率大于1,说明优势阶层子女获得高校入学的机会优于弱势阶层子女;家庭经济因素、教育因素和阶层因素均对学生高考成绩有显著影响。由此建议,第一,有计划地扩大重点高校对农村学生的招生规模;第二,有计划地推进各级教育扩展的进程。

[关键词] 城乡差异; 家庭阶层差异; 大学生; 省属高校; 公平

# 一、研究背景与文献综述

1998年我国开始实行高等教育"扩招"政策之初,高等教育毛入学率为9.76%。2017年,我国高等教育毛入学率达到45.7%,提前实现了国家教育规划纲要提出的"到2020年高等教育毛入学率达到40%"的目标。高等教育机会明显扩大,我国也已经实现了高等教育大众化。扩大教育机会是促进高等教育机会公平的一个主要措施,这也是世界各国在教育实践中使用的有效

<sup>[</sup>收稿日期] 2019-04-26

<sup>[</sup>基金项目] 国家社会科学基金项目"高等学校入学机会公平实现机制及预测研究" (15CGL058)。

<sup>[</sup>作者简介] 夏雪, 东北师范大学教育学部教育管理学院, 电子邮箱地址: xiax793@ nenu. edu. cn; 魏星, 长春职业技术学院工程分院, 电子邮箱地址: 928266080@qq. com。

手段。但是,高等教育规模的扩展并不必然意味着入学机会公平水平相应地提升,我国入学机会不公平的问题仍然存在。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》中提出,教育公平是国家教育政策的基本原则之一。近年来,国家通过"支援中西部地区招生协作计划""重点高校招收农村和贫困地区学生专项计划""国家扶贫定向招生专项计划"等,旨在缩小高等教育入学机会差距,改革招生计划分配方式,但是,教育资源配置不均衡的根本性调整过程是缓慢的。

近年来学术领域的许多研究表明,我国高等教育入学机会在城乡间、区域间、不同家庭背景间都存在着明显差异。研究的关注点主要有入学机会的城乡差异。例如,乔锦忠(2008)、丁小浩和梁彦(2010)、邓峰(2012)、梁晨等(2012)、王伟宜和吴雪(2014)的研究证明,我国学生获得高等教育的机会在显著提高,城乡学生在入学机会数量方面的差异一直在缩小。同时,李春玲(2010,2014)、马宇航等(2015)、孟凡强等(2017)发现,高等教育扩招后,更大的受益主体是城市学生,高校入学机会在城乡间的差异有所扩大。王伟宜(2015)、戴思源(2018)将研究进一步深入,发现城乡学生在高校入学机会的差异上,不仅体现在数量上,更体现在院校及专业的质量上。吴秋翔和崔盛(2018)分析了97所实施高校专项计划的高校招生在区域上的差异,研究发现参与和录取结果存在省际结构性差异。

还有研究者将关注点放在高校入学机会在阶层间的差异。刘精明(2006) 发现,优势阶层的教育投资趋向转向正规的大学本科,因而他们在大学本科教育方面的机会优势出现成倍扩大。同时,受过良好教育的体力劳动者的子代在获得各类高等教育机会时均保持并继续扩大着较高的机会优势。李文胜(2008)发现,由于网络普及、高校招生咨询工作的深入等原因,家长教育程度对子女进入大学的影响在减小。王伟宜(2013)、吴愈晓(2013)、沈有禄(2018)等学者的研究发现,优势阶层子女获得高等教育机会比父母所在阶层占比更大,优势阶层子女获得高等教育人学机会在数量和质量上远远优于工人、农民等弱势阶层子女。

国内针对扩招后高等教育入学机会在地域、家庭背景方面的相关研究数量越来越多,但目前已有研究结论不统一,甚至有结论相反的情况。研究者选择时间维度不同、使用数据来源不同是两个重要原因。另外,研究方法越来越多元化,多元线性回归分析、元分析、辈出率等方法是代表性研究运用的主要方法,马宇航和杨东平(2015)还提出了"全日制高等教育机会"的计算公式。在已有的实证研究中,以省属高校为研究对象的实证研究很少,本研究就是在这样的背景下,将视角定位在省属高等学校入学机会在城乡和家庭阶层的差异上,并尝试从学生家庭因素分析影响高考成绩的因素。

## 二、研究问题与研究假设

#### (一)研究问题

基于相关理论探讨与研究结果,本研究以五所省属综合类型高校为对象, 试图回答以下三个问题:

第一,高校入学机会在城乡间的差异有多大?

第二,优势阶层在高校入学机会上,是否已从数量上的优势转为质量上的优势?

第三,家庭因素在多大程度上影响高校入学成绩?

#### (二)研究假设

基于相关理论与国内已有文献,本研究提出如下3个假设。

假设 1: 高校入学机会在城乡间仍存在差异。

随着我国高等教育入学事业的发展,高等教育毛入学率持续上升,2015年毛入学率就已经达到40%,这一水平已经达到国家提出的2020年的目标。高等教育招生规模的扩大,入学机会增加的受益主体是所有即将和已经接受高等教育的人,这些人同时包括城市学生和农村学生。但是,这两类学生的受益程度有所不同。尽管已有文献对城乡学生入学机会差异的研究并没有取得一致性结论,但从近五年相关文献来看,城市学生在高校入学机会的获得上占有一定优势。

近年来,国家发布若干鼓励高校招收西部地区、农村地区学生的政策, 在一定程度上应该可以缩小城乡学生入学比例的差距。

假设 2: 优势阶层子女获得高校入学的机会优于弱势阶层子女。

根据有效维持不平等理论(Effectively Maintained Inequality,即 EMI 理论),家庭背景具有代际的传递性,即再生产性。也就是说,以家庭背景差异为主要因素造成的教育机会不平等将持续存在。农村生源在高校录取学生总数中的比例持续下降,是该理论在现实中的有力证据。

EMI 理论还提出,当某一阶段教育成为普遍教育后,各阶层对教育机会的竞争将从教育机会转向对教育获得类型、教育质量方面的竞争。换句话说,当优势阶层对高等教育机会拥有了绝对优势后,家庭背景在教育的再生产性上就会体现为对优质高等教育机会的掌握,如优质高校、热门专业等。

假设 3: 家庭因素对学生高考成绩具有显著影响。

学生自身、学校、家庭是影响学生成绩的三个层面,社会学、教育学等 领域均有论证此观点的理论与实证证据。《科尔曼报告》发现家庭因素对学生 成绩的影响更大,超过了学校的影响。本研究预设,对高中阶段学生成绩产生影响的家庭层面各因素中,家庭经济背景与阶层背景对子女高考成绩的影响最大,这种影响在统计上是显著的。

## 三、数据来源与样本

本研究采用"普通高校入学机会公平机制及预测研究"课题组于 2015 年 9 月至 2016 年 5 月进行问卷调查获取的部分数据。为使得样本覆盖尽可能多的专业,课题组选择的高校均为综合类型高校。本研究使用分别位于河南、河北、山东、辽宁、吉林五省的 5 所省属综合高校 2014 年、2015 年入学的本科学生数据,学生生源地覆盖了中国大陆 31 个省份。

	2014 年入学				2015 年入学					
省份	人数	城乡比例 %		男女生比例 %		I ##	城乡比例 %		男女生比例 %	
		农村	城镇	男生	女生	人数	农村	城镇	男生	女生
河南	357	57.7	42.3	23.81	76.19	195	55.38	44.62	23.08	76. 92
河北	326	65.03	34. 97	34. 97	65.03	962	64. 24	35.76	34. 41	65. 59
吉林	338	61.24	38. 76	25.44	74.56	478	61.72	38. 28	33. 26	66.74
辽宁	106	32.08	67.92	49.52	50.48	108	32.41	67.59	45.37	54.63
山东	80	75	25	56. 25	43.75	71	66.2	33.8	47.89	52.11
合计	1207	59.57	40.73	31.65	68.35	1814	60.8	39.2	34.07	65.93

表 1 样本分布

每所学校根据专业、入学年份发放电子问卷(通过问卷星发放)和纸质问卷。五所省属高校回收问卷中,笔者将空白问卷、含有奇异值样本、信息严重失实样本全部剔除,最后进入本研究的样本为3021个,整体分布情况见表1。学生的城乡划分依据户口登记情况,农业户口归类为农村生源,非农户口归类为城镇生源。除辽宁省的高校外,位于其余四省的省属高校农村学生的比例均明显高于城镇学生。2012年农村学生在高校本科录取人数中所占比例达到52.5%,①2015年农村户籍大学生招生比例超过60%,②2014年和2015年调查样本的农村学生比例与全国整体情况接近。在学生性别分布上,女生样本数量明显多于男生,这一方面与当前高校女生比例明显提升有关,另一方面也与本次问卷调查秉持自愿原则有关,女大学生在填写问卷过程中

① 数据来源:中国新闻网,2012年全国农村学生录取人数占全国比例逾59%。 http://www.chinanews.com/edu/2013/05-31/4881037.shtml.2013-05-31。

② 数据来源:中国人大网,2016年国务院关于高等教育改革与发展工作情况的报告。http://www.npc.gov.cn/npc/xinwen/2016-10/12/content 1999011.htm。

#### 参与积极性更高。

本研究的样本由北方五个省份高校的学生构成,除吉林省的高校外,其他四所高校均为省重点及以上级别(其中辽宁的大学为"211"高校),样本中农村户籍学生与全国高校农村地区本科录取比例相近,样本在一定程度上可以代表我国北方东部、中部地区省属高校的入学情况。

## 四、数据分析

"个人和家庭的初始禀赋与教育资源的配置模式是决定高等教育不平等的两个关键自变量"(杨金月,2018)。前者是教育投资决策主体的能力培养的关键,后者是结构与行动调节机制的制度设置的关键,它们对实践中推进高等教育机会公平发挥着调节作用。学生个人的初始禀赋,尤其是个人能力是很难精确测量的变量,本研究的实证分析部分分别从高校入学机会的城乡差异、家庭背景差异和高考成绩差异三个角度展开。

#### (一)高校入学机会的城乡差异

这里,笔者选择辈出率用于度量不同学生群体的高校入学机会的差异。 关于辈出率是否适用于度量入学机会公平,目前是存在争议的,原因有两个: 第一,使用辈出率需要满足的前提条件是,或者保证全样本获取数据(成本高可操作性低),或者保证样本代表性足够好,否则计算出来的辈出率并不能真实反映实际情况。本研究不能保证全样本获取数据,因此,将综合类型高校作为研究对象,以尽量保证学科的多样性,根据我国现行的高等学校本科教育专业设置的 13 个学科门类进行分层收样,在抽样方法上尽可能保证样本对研究总体的代表性。样本城乡学生的比例与全国整体水平接近也证明了这一点。第二,在保证样本代表性的前提下,辈出率更适用于比较不同层次高校的人学机会城乡差异,这也是已有研究使用的方法。

借鉴胡荣和张义祯(2007)界定的阶层辈出率的含义与计算公式,本研究中高校大学生城乡辈出率的计算公式为:

辈出率等于1时,代表城镇/农村大学生所占比例与该生源人口在同一社会全体人口中所占的比例相等,即该生源类型学生获得高等教育的入学机会与同一社会全体的平均水平相同;如果辈出率大于1,则代表这个生源类型学生获得高等教育的入学机会高于全体人口的平均水平;反之,如果辈出率

小于 1,则意味着这个生源类型学生获得高等教育的人学机会低于全体人口的平均水平。公式分母中社会城镇/农村人口占同一社会全体人口比例来源于2015 年、2016 年国家统计局公布的上一年中国城镇人口比例数据。

表 2 高校入学机会城乡辈出率

	201	4 年	2015 年		
	城镇辈出率	农村辈出率	城镇辈出率	农村辈出率	
五所高校	0.738	1. 317	0.699	1.385	

本研究中,农村学生辈出率高于城镇学生辈出率的结果,与已有研究(樊明成,2008;乔锦忠,2008;王伟宜和吴雪,2014;沈有禄,2018)结论差异较大。可能的解释为:第一,研究对象、样本代表性不同。本研究所使用样本为省属高校,这类高校的农村生源远高于城镇生源,因此,本研究样本中农村户籍的学生比例高于已有研究。第二,研究的时间点不同。已有研究的结论是基于 2010 年以前的数据分析得出的,与本研究相差的这四五年时间,正好跨越了国家旨在提高高校招收农村考生的数量与比例的招生计划分配方式改革。而通过这一轮招生分配方式改革,农村考生的主要流向就是地方属高校和大专院校,本研究中农村大学生辈出率更高,也证明改革已经取得了一定效果。但是,因为样本只来自于部分省属高校,无法证明改革在部属高校的效果。

#### (二)高校入学机会的家庭职业差异

问卷中学生父母职业分为 11 类,<sup>①</sup> 为计算学生父母职业辈出率,笔者将问卷中的 11 类职业按照国家统计局 2010 年人口普查中的职业类别进行重新归为 7 类. 1. 党政机关、企事业单位负责人(问卷中国家与社会管理者、企业经理人员); 2. 专业技术人员; 3. 办事人员(问卷中企事业单位办公人员); 4. 商业服务人员(问卷中销售及服务业工人、个体工商户、私营企业主); 5. 农民; 6. 产业工人; 7. 不便分类其他人员(问卷中选项为"无工作"、"其他人员")。

A 职业辈出率=大学生中 A 职业子女所占比例/

职业辈出率计算时,大学生家庭职业以父亲职业为主,当父亲为"无工作"时,则家庭职业选择母亲职业。"A职业人口占同一社会就业人口比例"根据 2010

① 11 种职业分类分别为:国家与社会管理者、企业经理人员、专业技术人员、企事业单位办公人员、销售及服务业工人、个体工商户、私营企业主、农民、生产工人或建筑工人、其他工作、无工作。

年第六次全国人口普查各职业人口相关数据计算得出。	具体计算结果见表 3。

	职业	大学生中某 职业子女比例%	某职业人口占 就业人口比例%	辈出率
优势职业	党政机关、 企事业单位负责人	6.66	1.77	3. 76
优势职业	专业技术人员	8.61	6.84	1.26
优势职业	办事人员	8.21	4.32	1.90
弱势职业	商业服务人员	20.57	16.17	1. 27
弱势职业	农 民	33. 92	48.31	0.70
弱势职业	产业工人	13.98	22.49	0.62
	不便分类其他人员	8.05	0.1	/
	合 计	100	100	/

表 3 高校入学机会家庭职业辈出率

根据经验,这里将党政机关、企事业单位负责人、专业技术人员、办事人员归为优势职业,将商业服务人员、农民、产业工人归为弱势职业。不便分类其他人员中因包含"职业分类不清"的选项,这里不计算其辈出率。从表3中可以看出,优势职业辈出率均高于1,说明优势职业子女获得高等教育的机会更多。尤其是党政机会、企事业单位负责人职业的辈出率达到3.76,这意味着该职业子女获得高等教育入学机会远远高于其他职业。弱势职业中商业服务人员辈出率为1.27,其他两个职业辈出率均远低于平均水平,说明农民和产业工人子女在高等教育入学机会上也处于劣势。可以看出,父母职业对子女的高校入学机会的影响是比较明显的,来自优势职业家庭的子女,获得高等教育的机会大于弱势职业。

#### (三)家庭因素对高校入学机会质量的影响

1. 模型建立及变量描述。目前,我国高等学校仍然以分数作为遴选学生 入学的主要标准,高考成绩对高等学校入学机会有决定性的影响。因此,本 研究选择学生高考成绩作为因变量。家庭背景与学生的高考成绩有着密切关 系,家庭背景通过高考成绩会进一步影响学生接受高等教育的机会与层次(文 东茅,2005)。作者将影响高考成绩的家庭因素分为经济、文化、阶层三类, 据此建立多元回归模型:

高考成绩=b<sub>0</sub>+b<sub>1</sub>\*家庭经济因素+b<sub>2</sub>\*

家庭文化因素 $+b_3*$ 家庭阶层因素+其他控制变量+误差项 (4) 在式(4)中, $b_0$ 为截距项, $b_1$ 、 $b_2$ 、 $b_3$ 为各影响因素的回归参数。具体变量描述见表 4。

表 4 高校入学成绩影响因素变量描述

男=1 女=0 单位:年 农村=1 城市=0 示范中学=1 普通中学=0 文科=1 理科=0	-0.464 0 16 0	0. 3 1 27 1	0. 082 0. 471 1. 053 0. 489 0. 491	3021 1000 2021 3021 1822 1199 1227 1791	33. 10 66. 90 100 60. 31 39. 61 40. 66 59. 34
女=0       单位:年       农村=1       城市=0       示范中学=1       普通中学=0       文科=1       理科=0	0 16 0	1 27 1	0. 471 1. 053 0. 489	1000 2021 3021 1822 1199	66. 90 100 60. 31 39. 61 40. 66
女=0       单位:年       农村=1       城市=0       示范中学=1       普通中学=0       文科=1       理科=0	0 0	1 1	1.053 0.489	2021 3021 1822 1199	66. 90 100 60. 31 39. 61 40. 66
女=0       单位:年       农村=1       城市=0       示范中学=1       普通中学=0       文科=1       理科=0	0 0	1 1	1.053 0.489	2021 3021 1822 1199	66. 90 100 60. 31 39. 61 40. 66
单位: 年 农村=1 城市=0 示范中学=1 普通中学=0 文科=1 理科=0	0 0	1 1	1.053 0.489	3021 1822 1199 1227	100 60. 31 39. 61 40. 66
农村=1 城市=0 示范中学=1 普通中学=0 文科=1 理科=0	0	1	0.489	1822 1199 1227	60. 31 39. 61 40. 66
城市=0 示范中学=1 普通中学=0 文科=1 理科=0	0	1		1199	39. 61 40. 66
普通中学=0 文科=1 理科=0			0.491		
理科=0	0				00.04
34 D. I		1	0.474	1993 1028	65. 97 34. 03
单位:人	1	5	0.800	3017	99.87
2501~25000 组=1	0	1	0.499	1107	36. 64
25001 及以上组=1	0	1	0.342	316	10.46
初、高中阶段=1	0	1	0.445	822	27. 21
本科及以上=1	0	1	0.386	551	18. 24
党政机关、企事业 单位负责人、专业	0	1	0.44	2067	68.42
技术人员、办事人员=1 商业服务人员、农 民、产业工人=0				709	23. 47
	初、高中阶段=1 本科及以上=1 党政机关、企事业 单位负责人、专业 技术人员、办事人 员=1 商业服务人员、农	初、高中阶段=1 0 本科及以上=1 0 党政机关、企事业 0 单位负责人、专业 支术人员、办事人 员=1 商业服务人员、农	初、高中阶段=1 0 1 本科及以上=1 0 1	初、高中阶段=1 0 1 0.445 本科及以上=1 0 1 0.386	初、高中阶段=1 0 1 0.445 822  本科及以上=1 0 1 0.386 551  党政机关、企事业 0 1 0.44 2067 单位负责人、专业 支术人员、办事人 员=1 709 商业服务人员、农

① 在学生的家庭职业调查中,有效样本量为3021,其中有245人选择了"不清楚"或未作答。因此,阶层职业变量只对选择了党政机关、企事业单位负责人、专业技术人员、办事人员职业类别和商业服务人员、农民、产业工人职业类别题项的样本进行比较,该变量的样本量是2776。

式(4)中的因变量为学生高考成绩,由于不同地区高考试卷不同、满分不同,故不能将高考原始分数直接作为因变量。这里笔者将原始高考分数进行调整,首先求得高考原始分数与各省份一本录取线(按文科、理科分别计算)之差,然后用此差值除以各省份高考满分,所得的比值即是调整后的高考成绩,见式(5)。经过变换后的因变量没有量纲,反映的是学生高考成绩在本省份内的相对位置,解决了不同高考试卷的分数没有可比性的问题。

高考成绩=(高考原始分数-所在省份-本录取线分数)/高考满分×100

(5)

自变量中,学生家庭人均年收入代表家庭经济因素。笔者根据 2013 年国家统计局公布的城镇居民人均可支配收入和农村居民人均纯收入进行分组,将学生家庭人均年收入分为低于 2501 元的低收入组、2501—25000 元的中等收入组和 25001 元以上的高收入组三组。其中,低收入组为参照组,分别将中等收入虚拟变量和高收入虚拟变量放进模型中。家长教育程度(取父亲受教育程度)代表家庭文化因素,将小学及以下教育程度作为参照组,将中等教育程度(初、高中)虚拟变量和高等教育程度(大学及以上)虚拟变量放入模型。家长职业(以父亲职业为主,如父亲为"无工作",则选择母亲职业)代表家庭阶层因素。按照本文前述职业分类,以弱势职业作为参照组,将优势职业阶层变量放入模型。控制变量包括学生性别、年龄、城乡属性、高中类型、文理科和兄弟姐妹数量。

2. 计算结果及解释。将五所省属高校学生样本数据代入回归模型,使用普通最小二乘法(OLS)进行估计(见表 5)。模型 OLS1 中除控制变量外,加入反映家庭经济因素的自变量,与低收入家庭相比,中等收入水平、高收入水平家庭学生的高考成绩更高,但都不显著。在模型 OLS2 和 OLS3 中依次加入反映家庭文化因素和阶层因素的自变量。高等教育程度家庭的子女的高考成绩略高于小学及以下文化水平的家庭,优势阶层家庭子女的高考成绩反而低于弱势家庭。尽管调整的拟合优度(R²)值有所提高,但这些结果与经验和已有研究结论相矛盾,对模型 OLS1——OLS3 进行 B-P 异方差性检验发现,卡方结果均在 1%水平上显著,表明存在异方差问题。笔者采用方差加权最小二乘法进行修正,得到表 5 中模型 VWLS1-VWLS3 的估计结果。

在修正了异方差问题的三个模型中,模型的所有回归系数均通过了显著性检验。在控制变量的基础上,依次加入学生家庭的经济因素、文化因素和阶层因素变量,三类因素对高考成绩的影响效应在模型 VWLS3 达到稳定。首先,相对于低收入家庭,中等收入和高收入家庭学生的高考成绩显著更高,

其中高收入家庭的成绩在三组中最突出,高考成绩比低收入家庭学生平均高2个单位。其次,父亲的教育程度对学生高考成绩也有显著的正向影响,来自中等和高等教育程度家庭的学生,分别比小学及以下教育程度家庭背景的学生成绩高出1.047和2.244个单位。最后,在家庭阶层因素方面,优势阶层家庭比弱势家庭学生的高考成绩显著高2.887个单位。

在控制变量中,男生、学生年龄、示范高中均对高考成绩有显著的正向影响,农村生源、文科生、兄弟姐妹数量均对因变量有显著的负向影响。其中,家庭中兄弟姐妹数量对学生成绩的影响较小,这与当前父母对子女教育的重视程度越来越高不无关系,即使家庭经济条件并不特别富裕,大部分父母也会尽其所能为子女提供更好的教育条件。

表 5 模型回归结果

—————————————————————————————————————	OLS1	OLS2	OLS3	VWLS1	VWLS2	VWLS3
<b>坐水</b>	18. 247***	18. 464 ***	17. 938***	17. 207 ***	15.609***	14. 182***
常数项	(2.930)	(2.951)	(3.118)	(0.648)	(0.619)	(0.718)
男生	<b>-1.</b> 420	-1.422***	-1.378***	1. 238 ***	1.102***	2. 322***
	(0.331)	(0.331)	(0.345)	(0.069)	(0.061)	(0.069)
左歩	-0.807***	-0.810***	-0.788***	-0.875***	-0.238***	0.206***
年龄	(0.148)	(0.148)	(0.156)	(0.033)	(0.031)	(0.036)
农村生源	0.419	0.366	0.390	1.381***	-0.301***	-0.915***
	(0.372)	(0.407)	(0.454)	(0.079)	(0.068)	(0.058)
学校类型	0.869***	0.871***	0.874***	0.678***	0.389***	0.678***
	(0.322)	(0.323)	(0.339)	(0.086)	(0.049)	(0.050)
<b>杂到</b> 去	<b>-4.</b> 103***	-4.111***	-4.144***	0.888***	-2.048***	-1.682***
文科专业	(0.332)	(0.333)	(0.348)	(0.091)	(0.068)	(0.060)
口节机状料具	<b>-0.</b> 225	<b>-0.</b> 223	-0.162	-0.134***	-0.207***	-0.208***
兄弟姐妹数量	(0.213)	(0.214)	(0.226)	(0.029)	(0.041)	(0.058)
中等收入组	0.121	0.146	0.118	-1.440***	0.407***	0.813***
中守収八组	(0.341)	(0.343)	(0.362)	(0.065)	(0.065)	(0.083)
<b>育</b> 版 7 和	0.052	0.042	0.104	4. 204 ***	1.325**	2.009***
高收入组	(0.519)	(0.525)	(0.547)	(0.084)	(0.129)	(0.152)
由您舞云和座		-0.538	-0.510		0.119**	1.047***
中等教育程度		(0.386)	(0.415)		(0.057)	(0.056)

						续表
因变量	OLS1	OLS2	OLS3	VWLS1	VWLS2	VWLS3
高等教育程度		0.075	0.361		3. 473 ***	2. 244 ***
向守教月任及		(0.514)	(0.621)		(0.084)	(0.080)
<b>华</b> 勃   八 日   田   II   1			-0.242			2.887***
优势阶层职业			(0.522)			(0.062)
调整 R <sup>2</sup>				卡方		
	0.085	0.0807	0.0901	12094.41	11152.98	9825.15
N	2330	2330	2330	2129	2011	1997

注:括号内为标准误;\*\*、\*\*\*分别表示在5%、1%的水平上显著。

前面的回归分析告诉我们家庭中的三个因素对学生的高考成绩都有显著的影响,但不能直接比较各个自变量的回归系数大小。为比较不同因素对高考成绩影响的相对重要性,这里我们使用重要性分析(dominant analysis)方法。重要性分析方法的目的是确定线性回归中,不同解释变量拟合优度 R²的贡献程度,同时也反映了不同解释变量对被解释变量方差的贡献度。通过重要性分析,我们得到了学生家庭层面的经济、教育和阶层三个因素对因变量(高考成绩)的方差的具体贡献度,三者的方差贡献程度排名依次是家庭教育因素、家庭阶层因素和家庭经济因素,这说明在家庭层面的三个影响因素中,父亲的教育水平对学生高考成绩的影响作用最大。

# 五、研究结果与建议

高等教育扩展并不一定同时带来高等教育入学机会公平水平的提升。本研究基于我国五个省份的五所省属综合型高校的数据,将视角定位在高等学校入学机会的城乡差异和家庭影响差异上。

#### (一)假设检验结果及研究结论

第一,城乡学生在高校入学机会的获得上存在差异,但受样本量及范围限制,本研究中城乡之间的差异表现为农村学生的辈出率更高,即在省属综合类型高校中,农村学生的人学机会更多。本研究中2014年、2015年高等教育入学机会城镇辈出率为分别为0.738和0.699,这一结果与已有研究正好相反。例如,王伟宜和吴雪(2014)基于16所高校的研究发现,2010年重点高校、一般高校、专科院校城市学生辈出率分别为1.35、1.05、0.44,城乡学生呈现出明显的阶梯分布。这一结果虽然可能受样本偏差影响,但是研

究对象选取的入学时间不同,也是造成研究结论不同的重要原因。本研究的结果与近年来高等教育农村学生招生数量和比例主要偏重于一般本科院校和大专院校不无关系,研究结果可以在一定程度上证明,国家推行的增加高校招收农村学生的措施已经在省属高校取得成效。因此,研究假设1得到验证。

农村学生的辈出率更高,只能说明在省属高校中录取农村学生的比例相对更高,模型 VWLS3 中农村学生平均较城镇学生高考成绩显著低 0.9 个单位,证明了在高考成绩上城镇学生仍处于优势位置,城镇学生在学习质量上要高于农村学生。

第二,前文通过辈出率和建立回归模型的方法,验证了假设 2,即优势阶层子女获得高校入学的机会大于弱势阶层子女。优势阶层父母自身掌握了社会的优质资源,因此有能力给子女提供更好的教育资源与学习环境(同时体现在学校内与学校外),这些优质的资源与环境在学生进入高校之前的 18 年左右时间一直发挥影响,逐渐拉开他们与弱势阶层子女之间的差距,在选择和考取高校时,差距主要表现在学校类型、专业以及高考成绩几个方面。这一结论与李春玲(2010,2014)、吴秋翔和崔盛(2018)等人的研究结论是一致的,同时也验证了 EMI 理论关于家庭背景具有代际传递作用的观点。本研究中家庭背景的三个子因素均对子女高考成绩有显著影响,说明优势阶层子女在高等教育机会获取上的优越性主要表现为对优质高等教育机会的占有上。

第三,通过回归分析和重要性分析,假设3得到了验证。家庭因素对子 女人学机会有重要影响,中等和高收入家庭子女的高考成绩显著优于低收入 家庭;以工人、农民为代表的弱势阶层在获取高校入学机会上,远远落后于 优势阶层子女;家庭中的教育因素对高考成绩方差的贡献度最大,相较于小 学及以下教育程度的家长而言,拥有高等教育程度的子女,其高考成绩会在 一本录取线基础上提升近2个单位,并且此影响在统计上显著。这体现了教 育的代际作用,父辈教育水平不仅使自身受益,还"显著影响着子女的高等教 育机会获得"(范静波,2019),父母有计划地或无意识地教养子女的方式,也 会使子女获得相应的货币性和非货币性收益。"从遗传基因学上讲,接受过良 好教育和家庭富裕的父母更可能拥有更好的学习和接受能力,而这些能力也 可能通过基因以及家庭文化的影响传递给下一代"。(徐水晶和周东洋,2017) 现实中,家庭中的经济、阶层和教育三个因素往往是互相交织在一起发挥作 用的, 优势家庭拥有相对于弱势家庭更多的经济资本、文化资本和社会资本, 家长一方面在子女的学习上投入相当的关注,以此将自身的教育价值理念传 递给子女,同时也竭尽全力利用自身掌握的各种资本提升子女的学业成绩, 相对于弱势家庭而言,其子女显然更容易获得更好的入学机会。

#### (二)政策建议

基于前面的实证研究,为提升省属高校入学机会的公平性,笔者建议:

首先,有计划地扩大重点高校农村学生招生规模,促进弱势阶层代际向上流动。"教育有助于个体向上流动"的观点越来越被广泛认可,而高等教育更具有促进社会流动、改进社会分层结构的社会功能。前文实证研究发现,父母职业层次越高,子女高考成绩超出一本录取线的比例越大,如果父母职业可以代表其社会阶层,这一结果可以理解为,学生家庭阶层地位与其学业成绩呈正向相关关系。而学生高考成绩越高,进入重点高校、获取优质高等教育资源的机会就越大,这样一来,家庭阶层在学生获得教育机会、教育资源的过程中发挥重要作用,而好的教育机会又会为学生带来日后更好的就业与发展机会。如果这一循环成立,那么优势阶层子女会享受到优质教育和未来发展,弱势阶层子女更多的只能得到一般甚至薄弱教育和发展,阶层间的分隔会持续并且固化,人力资本理论提出的"教育可以使不同阶层收入分配趋于平等的论点"只能成为空谈。

因此,近年来国家通过招生调控,增加高等学校招生中农村学生,尤其是农村贫困学生的比例,是打破家庭阶层固化的一个必要措施,而未来高校招生制度调整的方向应该是扩大重点高校农村学生招生数量与比例。公共政策的目标应该起到控制和弱化代际影响程度的作用,阶层固化问题的改善也需要公共政策来调节。

其次,调整教育分配机制,高质量、有计划地推进高等教育扩展的进程。 前文研究发现,家庭层面中文化因素对子女成绩影响最大,说明受教育程度 提高,受益者不仅是受教育者自身,其家人、后代都可能从中得到物质和非 物质方面的益处。对社会发展与稳定而言,教育扩展不仅有助于缩小社会阶 层差异,从长远来看,教育扩展更能提升整体国民素质,对国家的长远发展 也是有利的。因此,笔者建议我国在实现了免费义务教育之后,在不断培育 优质教育资源的同时,逐步延长义务教育年限、普及高中阶段教育、增加高 等教育录取比例,有计划地推进各级教育扩展的进程,是国家长远发展的重 要助力。

但是,正如 EMI 理论所说,即使优势阶级在某一级教育中达到了饱和,该阶层仍会以更有效的方式维持这一级教育中的不平等。也就是说,简单的高等教育扩展只能增加弱势阶层子女接受高等教育机会的绝对量,但获得优质高等教育机会相对量并不会改变。政府作为实现高等教育公平的主体,缩小高校大学生在城乡和家庭阶层上的差距,追求高等教育公平、坚持教育公益性,是政府的基本责任,需要国家通过政策、制度等手段保障公平理念的

贯彻执行。当前,我国政府已经承诺"不让一个学生因家庭经济困难而失学",出台并不断完善大学生资助政策。此外,近年来教育部实施的面向农村、贫困地区的定向招生专项计划,这些都使高等教育公平的实现更近了一步。为进一步实现高等教育公平绝对量和相对量的提升,需要国家在政策、体制上调整高等教育的分配机制,使高等教育入学机会和教育资源的配置与经济转型时期社会阶层变动相适应,实现高等教育机会在城乡间、不同背景家庭间的合理配置,才能实现高质量的高等教育扩展,最终实现高等教育的实质性公平。

## 六、待解决问题

与已有研究相比较,本研究将研究对象定位于省属综合型高等学校的学生,一方面使研究对象更加聚焦,另一方面,"提高重点高校招收农村学生比例的改革"的主要实施者正是省属高校。但研究仍存在若干待解决的问题:

第一,对教育机会公平的理解。公平是一个无法剥离主观判断的概念,从基本含义上来说,公平不应是单纯的缩小差距,绝对水平的无差距绝不是教育上追求的真正的公平。因此,我们用辈出率等方法来度量不同群体间的教育机会公平,也不应该追求辈出率等于1的"完美"结果。尤其是对高等教育,它不应等同于义务教育或基础教育,高等教育的公平应是在保证教育多样性的前提下,实现有差异的公平。对高等教育机会公平而言,不同群体的差异保持在什么样的范围内可以认为是公平?判断公平与不公平的临界点是什么?这是日后研究要解决的第一个问题。

第二,数据的完善与补充。本研究样本来自我国北方五个省份,并且每个省份只有一所高校。样本选取偏重于北方地区,降低了研究结论的代表性。日后笔者在数据收集中,要增加不同地区、不同家庭经济水平的学生样本,以较全面地识别家庭经济因素对高校学生入学机会的影响。另外,还要补充央属、"双一流"等不同类型高校的数据,以比较不同类别高校间学生入学机会的差异。

第三,未来的研究中,还要加入学科差异等质量方面的相关变量,从高校入学机会质量方面比较优势与弱势群体之间的差异,进而从质与量两方面全面研究高等教育入学机会公平水平。

#### 「参考文献]

戴思源,2018:《大学扩招、重点学校与城乡高等教育不平等(1978—2014)》,《教育与经

济》第2期。

邓峰,2012:《高等教育扩招与城乡入学机会差异的变化》,《高等教育研究》第8期。

丁小浩、梁彦,2010:《中国高等教育入学机会均等化程度的变化》,《高等教育研究》第 2期。

范静波,2019:《家庭资本、代际流动与教育公平问题研究》,《南京社会科学》第4期。

胡荣、张义祯,2007:《高等教育机会阶层辈出率影响因素研究》,《清华大学教育研究》第 1期。

李春玲,2014:《"80 后"的教育经历与机会不平等——兼评〈无声的革命〉》,《中国社会科学》第 4 期。

李春玲,2010:《高等教育扩张与教育机会不平等——高校扩招的平等化效应考查》,《社会学研究》第3期。

李文胜,2008:《中国高等教育入学机会的公平性研究》,北京:北京大学出版社。

梁晨、李中清、张浩,2012:《无声的革命:北京大学与苏州大学学生社会来源研究 (1952—2002)》,《中国社会科学》第1期。

刘精明,2006:《高等教育扩展与人学机会差异:1978-2003》,《社会》第3期。

马宇航、杨东平,2015:《城乡学生高等教育机会不平等的演变轨迹与路径分析》,《清华大学教育研究》第2期。

孟凡强、初帅、李庆海,2017:《高等教育规模扩张是否缓解了城乡教育机会不平等?》,《教育与经济》第4期。

乔锦忠,2008:《高等教育入学机会的城乡差异》,《教育学报》第5期。

沈有禄,2018:《教育机会分配的公平性问题研究》,北京:人民出版社。

王伟宜、吴雪,2014:《高等教育入学机会获得的城乡差异分析——基于1982—2010年我国16 所高校的实证调查》,《复旦教育论坛》第6期。

王伟宜,2015:《高等教育入学机会变迁研究》,北京:清华大学出版社。

王伟宜,2013:《高等教育入学机会获得的阶层差异分析——基于1982—2010年我国16 所高校的实证调查》,《高等教育研究》第12期。

文东茅,2005:《家庭背景对我国高等教育机会及毕业生就业的影响》,《北京大学教育评论》第3期。

吴秋翔、崔盛,2018:《农村学生重点大学人学机会的区域差异——基于高校专项计划数据的实证分析》,《中国高教研究》第 4 期。

吴愈晓,2013:《中国城乡居民的教育机会不平等及其演变(1978—2008)》,《中国社会科学》第3期。

徐水晶、周东洋,2017:《教育作为阶层代际传递的中介作用研究》,《社会科学》第9期。

杨金月,2018:《制度调节与能力培养:高等教育机会公平的实践逻辑》,《当代教育科学》 第9期。

# Differences between Urban and Rural Students and among Family Classes in Higher Education Enrollment Opportunities: Based on the Survey of Five Provincial Universities

XIA Xue1, WEI Xing2

- (1. Faculty of Education, Northeast Normal University;
- 2. School of Engineering, Changchun Vocational Institute of Technology)

**Abstract:** China's expansion of higher education entrance scale does not necessarily mean the corresponding ascending of admission opportunity fair level. This article focuses on the differences between urban and rural areas, and among various family classes in the perspective of provincial colleges and universities enrollment opportunities. And it emphases on family factors that affecting the university entrance exam. Based on 3021 sample size of students from five provincial universities in China, the authors analyse admission opportunity equity with generation rate and regression model through three aspects, 1) differences between urban and rural areas, 2) differences among parents' jobs, and 3) influencing factors for admission score. The main findings are, 1)Rural students of colleges and universities mainly distributes in the regular universities. The governments' efforts to increase rural students at colleges and universities has shown the result in provincial colleges and universities. 2) Parents' education levels and class factors affect children's achievement of the university entrance exam most among all family factors. The government may reinforce in increasing the enrollment of rural students and poverty students among key universities. Moreover, education extension is necessary. With the implementation of free compulsory education policy, to popularize high school education, and to increase the proportion of higher education enrollment are beneficial for future generation cultivation and development.

**Key words:** differences between urban and rural areas; differences among family classes; university students; provincial universities; equity

(责任编辑: 郑磊 责任校对: 郑磊 胡咏梅)